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Einleitung 
Zur Kurs-Evaluation und Qualitätssicherung an der VHS SüdOst wurden im S-Semester 
2018 die Teilnehmenden um eine Rückmeldung gebeten.  Die Befragung erfolgte über 
die Online-Plattform www.edkimo.com, welche auf der Homepage der VHS SüdOst als 
Feedback-Modul integriert wurde www.vhs-suedost.de/service/feedback-geben/.  
Es wurden insgesamt 5367 Personen per E-Mail angeschrieben und um eine Rückmel-
dung gebeten. Insgesamt haben sich 1293 Personen an der anonymen Umfrage betei-
ligt. Dies entspricht einer guten Rücklaufquote von über 24%. Die Fragebogenvorlagen 
waren in den Fachbereichen 1bis 6 sowie Fachbereich 0 identisch, um eine Vergleich-
barkeit zu ermöglichen. Im Bereich DAF wurde auf Symbolskalen und leichte Sprache 
geachtet. Der Fachbereich 1a bezog sich auf das Studium Generale. Erfasst wurden in 
den vergleichbaren Fragebögen die Bereiche „Veranstaltung“, „Referentin/Referent“ 
und „Rahmenbedingungen“. Die Teilnehmer-Rückmeldungen verteilten sich wie folgt 
auf die einzelnen Fachbereiche. 

Fachbereich T-Semester Rückmeldungen S-Semester Rückmeldungen
FB0 6 3 
FB1 42 101 
FB2 234 186 
FB3 588 534 
FB4 228 230 
FB5 33 28 
FB6 115 57 

FB1A 20 22 
FBDAF 27 15 

GESAMT 1293 1173 

Im Folgenden wird die grafische Gesamtauswertung über alle von den Teilnehmenden 
bewerteten Veranstaltungen der VHS SüdOst im T-Semester dargestellt. Der Gesamt-
bericht beschränkt sich auf die vergleichbaren Fachbereiche 1-6, die auf die gleiche 
Fragebogenvorlage zurückgreifen. Aufgrund des geringen Rücklaufs von nur 6 Perso-
nen wurde der Fachbereich 0 nicht in die statistische Auswertung einbezogen. Diese 
Auswertung umfasst insgesamt 1136 Rückmeldungen zu geschlossenen Antwortforma-
ten sowie 426 offene Rückmeldungen.
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Auswertung der Einzelfragen 
Wie sind Sie auf den Kurs aufmerksam geworden? 
(Mehrfachnennungen möglich)* 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 

* Eine weitere Differenzierung mit der geschlossenen Antwortoptionen „Weitermeldung“ ist ab dem U-
Semester vorgesehen
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Rückmeldungen zum Bereich „Veranstaltung“ 
 
„Meine Erwartungen wurden erfüllt.“ 

  
 
Rückmeldungen im Vorsemester: 

 
 
Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Ausschreibung“ 
 
„Der Ausschreibungstext war...“ 

 
Rückmeldungen im Vorsemester: 

 
 
Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Kursinhalt“ 

„Der Kursinhalt war...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Kursdauer“ 

„Die Kursdauer war...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Ferienpause“ 
„Falls zutreffend: Die Pausen in den Ferien waren...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Weiterempfehlung“ 
„Ich würde den Kurs /die Veranstaltung weiterempfehlen.“ 

 
 
Rückmeldungen im Vorsemester: 

 
Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „KursleiterIn/ReferentIn“ 
„Meine Erwartungen wurden...“ 

 
 
Rückmeldungen im Vorsemester: 

 
 
Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Lerninhalte und Vermittlung“ 
„Der Referent /die Referentin vermittelte die Inhalte...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe:
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Rückmeldungen zum Bereich „Motivation“ 
„Der Referent /die Referentin hat mich motiviert.“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Unterstützung im Lernprozess“ 
Der Referent /die Referentin hat mich im Lernprozess unterstützt. 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Rahmenbedingungen und Service“ 
„Meine Erwartungen wurden...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Persönlicher Service“ 
„Der persönliche Service (Anmeldung, Beratung, Information) war...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Online-Anmeldung “ 
„Falls genutzt: Die online Anmeldung funktionierte...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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Rückmeldungen zum Bereich „Raum- und Sachausstattung“ 
„Die Raum-/Sachausstattung (Beamer, Möbel, Technik, Sportgeräte) war...“ 

Rückmeldungen im Vorsemester: 

Differenzierung nach Fachbereichen im Vergleich zur Gesamtgruppe: 
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ANHANG 1 
Beispielfragebogen 
Kundenbefragung Fachbereiche 1 bis 6 
Lieber Teilnehmer, liebe Teilnehmerin,  
Ihre Meinung ist uns wichtig! Wie hat Ihnen der Kurs bzw. die Veranstaltung gefallen? 
Sagen Sie uns Ihre ehrliche Meinung. Diese Befragung ist anonym.  
Vielen Dank! 
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